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ไฟฟ้ากระแสสลบั 
 
แรงเคล่ือนไฟฟ้าขณะใด ๆ sinme E t  
กระแสไฟฟ้าขณะใด ๆ                sinmi I t  
ความต่างศกัยไ์ฟฟ้าขณะใด ๆ sinmv V t  
ค่ามิเตอร์หรือค่ายงัผลในการวดัทางไฟฟ้ากระแสสลบัเป็นค่าเดียวกนั 

   I  มิเตอร์      =     I  ค่ายงัผล     =    rmsI      =        I
2
m                     * 

        V  มิเตอร์        =     V  ค่ายงัผล    =    rmsv      =         
2

Vm
                * 

อตัราเร็งเชิงมุม  (บางคร้ังเรียกความถ่ีเชิงมุม)           =       =   2   =    2
T

  

           =   ความถ่ีกระแสสลบั  ,     T   =   คาบของกระแสสลบั 
การต่อ   R,  C  และ   L 
ความตา้นทานของ   R  =     R 

ความตา้นทานของ   C  =     ความตา้นทานเชิงความจุ            =   1 1

2cX
C fC 

   

ความตา้นทานของ   L  =     ความตา้นทางเชิงการเหน่ียวนาํ   =   2LX L fL    
ความตา้นทานรวมของ  R, C  หรือ  R,  L  หรือ  R, C, L  เรียกว่าความตา้นทานเชิงซอ้น  Z 
1. การต่อ  RCL  แบบอนุกรม 
 
 

พิจารณา   phase   ของ   V   กบั   I   แต่ละตวัได ้
 
 
 
 
 
I  และ  V  มี  phase  ตรงกนั  I  มี  phase  นาํหนา้  V  V  มี  phase  นาํหนา้  I 
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 การต่อแบบอนุกรม   IR   =   IC   =   IL    จึงยดึ   I   เป็นมาตรฐานเดียวกนัจึงได ้
 
 
      จะได ้  
 
      V2 รวม     =     VR

2   +   (VL  -  VC)2 

      Z             =     *)XX(R
2

CL

2   

                  tan       =     ,
R

XX
CL


Cos      =     

Z

R
 

2. ต่อแบบขนาน  จะได ้ V  เป็นหลกั   (   VR  =  VL  =  VC ) 
 
       เขียนแผนภาพโดยเอา    V  เป็นหลกัจะได ้
 
 
 
 
 จะได ้
 
         I2 รวม   =   (IR)2   +   (IC – IL)2 
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 tan             =        

1 1
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R


    cos       =     Z
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การกาํหนดทางไฟฟ้า       ในวงจร   RCL   เกิดข้ึนเม่ือ     XC  =  XL   หรือ   Z  =  R 

   ดงันั้น  ความถ่ีขณะเกิดกาํทอน      1 1

2
f

LC
  

 
 
 

R RV I  

CV  

LV  

LX  

CX  

R  

 

L CV V  

RV  

Vรวม 

LI  

CI  

RI  RV  

 C LI I  

RI   

Iรวม 



 ไฟฟ้ากระแสสลบั  อ.สุรสิงห์ นิรชร 

21.ไฟฟ้ากระแสสลบั57(20ตค57) 

3

กาํลังทีสู่ญเสียในวงจร   RCL 

    < P >     =     IV cos 

         Cos     =    
Z

R
    เรียกว่า     Power  factor 

 ถา้ในวงจร   R  =  O  จะทาํให ้ cos   =  O   แสดงวา่  < P >   =   O 

        ถา้      XL   =   XC     ทาํให ้       Z  =   R            cos    =   
Z

R
     =    1 

          < P >    =     IV 
 
 
 

ตวัอย่างข้อสอบ  ไฟฟ้ากระแสสลบั 
 
 
 
1. วงจรอนุกรม  RLC  มีแรงเคล่ือนไฟฟ้ากระแส 
       สลบัความเร็วเชิงมุม     ตรงกบัความถ่ี 
       เรโซแนนซ์พอดี  ถา้ลดความถ่ีของแรงเคล่ือนน้ี 
       ลงแผนภาพเฟสเซอร์ของความต่างศกัยท่ี์คร่อมบน  R,L  และ C  จะเปล่ียนไปเป็นตามรูปในขอ้ใด 
       1.     2.      
 
 
 
 
 
      3.    4.      
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RV

t

 

2.         ตามรูป  ถา้    10

N

N

2

1     จงหาค่ากระแสไฟฟ้า   I  ในวงจรปฐมภูมิ(ตอบในหน่วยแอมแปร์) 

    1.     0.1   A  
                                                                                                 2.     0.2   A 
                                                                                                 3.     0.3   A 
                                                                                                 4.     0.4   A 
3. โวลตมิ์เตอร์ตวัหน่ึงอ่านค่าความต่างศกัยข์องไฟบา้นซ่ึงเป็นไฟฟ้ากระแสสลบั  50  เฮิรตซ์ 
 ได ้ 200  โวลต ์ ถา้  V  เป็นค่าความต่างศกัยร์ะหวา่งคู่สายท่ีเวลา  t  ใด ๆ  ขอ้ใดต่อไปน้ี 
 แสดงความสมัพนัธ์ระหว่าง  V  และ  t   ไดถู้กตอ้ง 
 1.     V   =   283  sin 100  t 2.     V   =   200  sin 100  t 
 3.     V   =   283  sin  50  t 4.     V   =   200  sin   50  t 
4. โรงไฟฟ้าขนาด  400  กิโลวตัต ์  ส่งกาํลงัไฟฟ้าผา่นสายไฟท่ีมีความตา้นทาน  0.25  โอห์ม ดว้ยความต่าง 
 ศกัย ์ 20,000  โวลต ์  จงหากาํลงัท่ีสูญเสียไปในรูปความร้อนในสายไฟ 
 1.     25   W                      2.     50   W  
 3.     75   W  4.     100   W 
5. นาํไดโอดเหมือนกนั  4  ตวัมาต่อกนัดงัรูป  แลว้ต่อเขา้กบัแหล่งกาํเนิดไฟฟ้าสลบัรูปซายน์ 
 ถา้ใชอ้อสซิสโล สโคป ตรวจดูรูปคล่ืนของความต่างศกัยค์ร่อม  R  จะไดรู้ปคล่ืนในขอ้ใด 
 
 
 
 
 1.   2. 
 
 
 
 
 3.   4. 
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6. ถา้เฟสของกระแสยงัผลและความต่างศกัยย์งัผลของวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัเป็นดงัรูป กาํลงัไฟฟ้าเฉล่ีย 
 ท่ีสูญเสียในวงจรน้ีมีค่าก่ีกิโลวตัต ์
    1.        1.8   kw 
    2.        2.4   kw 
    3.        3.0   kw 
    4.        3.5   kw 
 
 
7. จากรูป  แสดงวงจรไฟฟ้ากระแสสลบั   จงหาอตัราส่วนของ    

          
i
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V
   เม่ือแหล่งจ่ายกระแสสลบัมีความเร็ว 

          เชิงมุมเป็น     
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8. ถา้วงจร  ประกอบดว้ยตวัตา้นทานขนาด  20  โอห์ม   ขดลวดเหน่ียวนาํท่ีมีค่าความตา้นทานเชิงเหน่ียว 
 นาํ  30  โอห์ม   และตวัเกบ็ประจุท่ีมีค่าความตา้นทานเชิงประจุ  15  โอห์ม  ต่อกนัอยา่งอนุกรม  และต่อ 
 เขา้กบัแหล่งกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั  220  โวลต ์  ความถ่ี  50  เฮิรตซ์    จงหากระแสในวงจร  
 1.        2.2   A 2.        4.4   A 
 3.        6.6   A 4.        8.8   A 
9. ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัดงัรูป   ถา้โวลตมิ์เตอร์  V  อ่านค่าความต่างศกัยไ์ด ้ 200  V   จงหากระแส 
 สูงสุดท่ีผา่นความตา้นทาน  R 
   1.        0.70   A 
   2.        1.41   A 
   3.        2.0     A 
   4.        2.8     A 
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รูป ( ก) 

10.   ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัความถ่ี  50  เฮิรตซ์   ดงัรูป   ถา้โวลตมิ์เตอร์  V  อ่านค่าความต่างศกัย ์
 ได ้ 200  โวลต ์ แอมมิเตอร์  A  จะอ่านค่ากระแสไดก่ี้แอมแปร์ 
   1.         4.0  A 
                                                                                                 2.         3.0   A 
                                                                                                 3.         2.0   A  
                                                                                                 4.         1.0   A 
 
11. ส่วนประกอบของวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัตามรูป  (ก)   มีกระแสท่ีผา่นและความต่างศกัยร์ะหว่าง 
 ปลายทั้งสองของส่วนประกอบของวงจร  สัมพนัธ์ตามรูป  (ข)   จงวิเคราะห์วา่ส่วนประกอบ 
 ของวงจรไฟฟ้าน้ีคืออะไร 
 
                                           ส่วนประกอบ 
                                                ของวงจร 
 
 
 
 

1. ตวัเกบ็ประจุ                       2.        ขดลวดเหน่ียวนาํ 
3.        ตวัความตา้นทาน                 4.        เป็นวงจรขดลวดเหน่ียวนาํและตวัความตา้นทาน 

12.    เม่ือนาํตวัตา้นทานและขดลวดเหน่ียวนาํอยา่งละ  1  ตวัมาต่ออนุกรมกนั  และต่อกบัแหล่ง  จ่ายไฟฟ้า
กระแสสลบัท่ีมีความต่างศกัยเ์ปล่ียนแปลงตามเวลา  V  =  100  sin (2000 t)  โวลต ์  

 เม่ือโวลตมิ์เตอร์มาวดัความต่างศกัยค์ร่อมขดลวดเหน่ียวนาํอ่านค่าได ้ 10  โวลต ์  อยากทราบวา่ 
 ถา้นาํไปวดัคร่อมตวัตา้นทานจะอ่านไดก่ี้โวลต ์
          1.        10   V 
          2.        30   V 
          3.        70   V  
   V   =   100  sin  (2000 t)     4.        90   V 
 
 
 
 
 
 

t 

v  i  
i v  

รูป ( ข ) 

A 

V 

40CX    

30R    
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13.     จงพิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
 ก.     ค่ากระแสและค่าความต่างศกัยข์องไฟฟ้า  กระแสสลบัท่ีเรียกว่าค่ายงัผลเป็นค่าเดียวกบั 
                  ค่าท่ีมิเตอร์อ่านได ้
 ข.     ค่ากระแสสลบัท่ีอ่านไดจ้ากมิเตอร์หมายถึงค่ารากท่ีสองของค่าเฉล่ียของกาํลงัสองของ 
                  กระแสสลบั 
 ค.     ค่ายงัผลของค่าความต่างศกัยไ์ฟฟ้าในบา้นคือ  220  โวลต ์
 ขอ้ความท่ีถูกตอ้งคือ 
 1.        ก,  ข   และ   ค 2.        ก   และ   ค 
 3.        ค    เท่ากนั 4.        คาํตอบเป็นอยา่งอ่ืน 
14.   ขดลวดเหน่ียวนาํ  0.03  H  และตวัตา้นทาน  40  Ω  ต่ออนุกรมกบัแหล่งกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบั 
 กระแสของวงจร  i  เปล่ียนแปลงตามเวลา  ( t )  ดงัสมการ i  =  5  sin  (1000 t) แอมแปร์ 
 จงหากาํลงัเฉล่ียของวงจรและความต่างศกัยสู์งสุดของวงจรเป็นดงัขอ้ใด 
 1.        500  W,     250  V 2.        875  W,     350  V 
 3.        1000  W,     220  V 4.        1280  W,     250  V 
15. ขดลวดเหน่ียวนาํ  0.2  H  และตวัเกบ็ประจุ  10  F   ต่อนุกรมกบัแหล่งกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบัท่ีให ้
 ความต่างศกัยสู์งสุด  100  โวลต ์ และความเร็วเชิงมุม 1000 /rad s   
 จงหากระแสไฟฟ้าท่ีอ่านไดจ้ากแอมมิเตอร์ 
   1.        1   A 

   2.        
3

1
  A 

   3.        2   A 

4. 
2

1
  A 

16. ตวัตา้นทานและขดลวดเหน่ียวนาํต่ออนุกรมกบัแหล่งกาํเนิดไฟฟ้ากระแสสลบัท่ีมีความต่างศกัยข์ณะใด 
ขณะหน่ึงเป็น   V  =  100  sin (1000 t)  โวลต ์ เม่ือใชโ้วลตมิ์เตอร์วดัความต่างศกัยค์ร่อมตวัตา้นทาน 
อ่านได ้ 70  โวลต ์  ถา้นาํไปวดัคร่อมขดลวดเหน่ียวนาํจะอ่านไดก่ี้โวลต ์
1.       10  V                             2.        30  V  
3.        42.4  V                4.       71.4  V 

17. กระแสสลบั  ในวงจรหน่ึง  มีสมการเป็น   i  =  20  sin (30 t)   กระแสไฟฟ้าสูงสุดและความถ่ีของ 
 กระแสสลบัมีค่าตรงตามขอ้ใด 
 1.        10  A     30  Hz 2.        10  A     15  Hz 
 3.        20  A     30  Hz 4.        20  A     15  Hz 
 

C = 10F L = 0.2 H 
A 
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18. โวลตมิ์เตอร์  กระแสสลบัอนัหน่ึงต่อคร่อมกบัตวัตา้นทาน  20  โอห์ม วดัความต่างศกัยไ์ด ้10 2V    
 กระแสไฟฟ้าสูงสุดท่ีไหลผา่นตวัตา้นทานมีค่าเท่าใด 
 1.        1  A 2.        2   A 
 3.        10  A 4.        210   A 

19. กระแสไฟฟ้าท่ีใชต้ามบา้นเป็นไฟฟ้ากระแสสลบั  มีความต่างศกัย ์ 220  V  แสดงวา่ความต่างศกัยสู์งสุด 
 มีค่าเท่าใด 
 1. 110  V 2.        220  V 
 3. 2110   V 4.        2220   V 

20. ในวงจรท่ีมีความตา้นทานอยา่งเดียวขนาด  250  โอห์ม  ต่ออยูก่บัไฟฟ้ากระแสสลบั  220  V    

จะทาํใหก้ระแสไฟฟ้าสูงสุดท่ีไหลผา่นความตา้นทานน้ีเท่าใด 
 1.        3.1  A                    2.        3.8  A     
 3.        4.4  A                   4.        4.8  A 
21. วงจรไฟฟ้ากระแสสลบัมีตวัความตา้นทานขนาด  30  โอห์ม  ต่ออนุกรมกบัขดลวดเหน่ียวนาํขนาด 

20  mH   ถา้แหล่งกาํเนิดกระแสสลบัมีค่าอตัราเร็วเชิงมุม  1000  เรเดียน/วินาที  และวดักระแสในวงจร 
ได ้ 5.0  A     ในวงจรควรจะมีค่าความตา้นทานเชิงซอ้นก่ีโอห์ม 
1.        36  2.        45 
3.        50  4.        56 

22. จากโจทยข์อ้  21   ความต่างศกัยท่ี์วดัคร่อมขดลวดเหน่ียวนาํจะมีค่าก่ีโวลต ์
 1.        150  V 2.        20 13   V 
 3.        180  V 4.        30 13   V 
23. จะตอ้งนาํตวัเกบ็ประจุขนาด   30  F   ต่อกบัวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัท่ีมีความก่ีเท่าไรจึงจะเกิดความ 
 ตา้นทานของตวัเกบ็ประจุน้ีเป็น  700  โอห์ม 

 1.        Hz

3

250
   2.        Hz

33

250
 

 3.        Hz
3

500
 4.        Hz

33

500
 

24. จากแผนภาพ   จงหาความตา้นทานเชิงซอ้น 
   1.        Ω255  

   2.        Ω55  

   3.        Ω110  

   4.        Ω2110  

 

530 

I = 22  A 

V  =  2202  A 



 ไฟฟ้ากระแสสลบั  อ.สุรสิงห์ นิรชร 

21.ไฟฟ้ากระแสสลบั57(20ตค57) 

9

25. จงหาค่ากาํลงัไฟฟ้าท่ีเกิดข้ึนในวงจรไฟฟ้าท่ีแสดงดงัรูป  โดยกาํหนดให้ 10CX   และ 5LX    
                                                                                                  1.         0   วตัต ์
                                                                                                  2.         IV  วตัต ์

                                                                                                  3.         
2 2

L C

V V

X X

  
   

   
วตัต ์

                                                                                                  4.          
2 2

L C

V V

X X

  
   

   
วตัต ์

 
26.     แรงดนัไฟฟ้า  100sine     โวลต ์
 กระแสไฟฟ้า  010 sin 60i    แอมแปร์ 
 กาํลงัไฟฟ้า P เท่ากบัผลคูณของ e และ i   กาํลงัไฟฟ้าสูงสุดมีค่าเท่าใด 
 1.  750  วตัต ์ 2.        1000   วตัต ์
 3. 500   วตัต ์ 4.         250     วตัต ์
27. จงคาํนวณหาค่ากระแส  I ในวงจรไฟฟ้าขา้งล่าง 
   1.      0.25   A 
   2.       0.50  A 
   3.       0.75  A 
   4.       1.00  A 
 
 
28. ตวัเกบ็ประจุ 3 ตวัขนาด 2.0,  4.0,  และ 8.0 F   ต่อกนัแบบอนุกรม และต่อกบัเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าท่ีมี 

ความถ่ี 60 Hz ซ่ึงมีแรงเคล่ือนไฟฟ้า  220 V  จะทาํใหมี้กระแสไฟฟ้าไหลผา่น ตวัเกบ็ประจุ  4.0 F

เท่าใด 
 1. 0.1   A 2.       0.2   A 
 3. 0.3   A 4.       0.4   A 
29. ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบั ท่ีมีค่ายงัผลของแรงเคล่ือนไฟฟ้า เป็น 50 2  โวลต ์และมีตวัเกบ็ประจุขนาด 

25 F  สามตวัต่อขนานกนั และต่อคร่อมแหล่งกาํเนิดไฟฟ้าน้ี ทาํใหมี้กระแสไฟฟ้าไหลผา่นตวัเกบ็
ประจุตวัละ 0.4 A  จงหาอตัราเร็วเชิงมุมของเคร่ืองกาํเนิดไฟฟ้าน้ี 

 1. 540  rad/s 2.         480     rad/s 
 3.     400  rad/s 4.         320     rad/s 
 
 

LX  
CX  

V 

10F 
10mH 10 

10 

5 V 
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30. ขดลวดเหน่ียวนาํขนาด  45 mH  ต่อคร่อมวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัท่ีมีความต่างศกัย ์ 12.6 V  มีกระแสไหล
ผา่นขดลวดเหน่ียวนาํ 0.01 A  แสดงวา่วงจรไฟฟ้าน้ีมีความถ่ีเท่าใด 

 1. 14000
Hz


 2.        12000 Hz


 

 3. 1400
Hz


 4.         1200 Hz


 

31. จากรูป จงหาความตา้นทานรวม AB  เม่ือกาํหนดให ้ตวัเหน่ียวนาํทุกตวัมีค่าเท่ากนัเท่ากบั  20 mH และ 
 ความถ่ีเชิงมุมกระแสสลบัเป็น 300 rad/s   

1. 410   
2. 650   
3. 770   
4. 820    

32. เม่ือนาํตวัตา้นทานและขดลวดเหน่ียวนาํอยา่งละตวั มาต่ออนุกรมกนั และต่อกบัแหล่งจ่ายไฟฟ้า 
กระแสสลบัท่ีมีความต่างศกัย ์เปล่ียนแปลงตามเวลา  100sin 2000V t โวลต ์เม่ือนาํโวลตมิ์เตอร์มา
วดัความต่างศกัยค์ร่อมขดลวดเหน่ียวนาํ  อ่านได ้ 10 V อยากทราบวา่ ถา้นาํโวลตมิ์เตอร์ไปวดัตวัตา้นทาน
จะอ่านไดก่ี้โวลต ์

   1.      10   V 
   2.       30  V 
   3.       70  V 
    4.      90  V 
 
33.  จากรูปวงจรไฟฟ้า กาํหนดให ้  2sin 500V t จงหาค่าความต่างเฟสระหว่างกระแสไฟฟ้ารวม( I รวม) 
 กบัความต่างศกัยร์วม (V รวม) 

1. 300 
2. 450 
3. 600 
4. 900 

 
 
 

                                     
 
 
 

L  R 

 100sin 2000V t  

V  
1000 F  

2  
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เฉลยตอนที2่1.   ออกอากาศวันจันทร์ที ่20 ตุลาคม   2557 
ขอ้1  =   1 ขอ้2  =   2 ขอ้3   =   1 ขอ้4   =   4 ขอ้5   =   3 ขอ้6   =   4 ขอ้7   =   3 
ขอ้8  =   4 ขอ้9  =   4 ขอ้10 =   1 ขอ้11 =   1   ขอ้12 =   3 ขอ้13 =   1 ขอ้14 =   1 
ขอ้15 =  4 ขอ้16 =   1 ขอ้17 =   4 ขอ้18 =   1 ขอ้19 =   4 ขอ้20 =   3 ขอ้21 =   1 
ขอ้22 =  1 ขอ้23 =   2 ขอ้24 =   3 ขอ้25 =   1 ขอ้26 =   3 ขอ้27 =   2 ขอ้28 =   1 
ขอ้29 =    4 ขอ้30 =    1 ขอ้31 =    4 ขอ้32 =    3 ขอ้33 =    2   
 


